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Slovo a sousloví, věcný význam slov - 3

Výchozí text – Český jazyk pro ZŠ a víceletá gymnázia, 9. ročník, nakl. Fraus, str. 14

Severní ledový oceán je plný jedů

Severní ledový oceán je podle zprávy Světového fondu pro ochranu přírody (WWF) zamořený množstvím jedovatých látek. Trpí tím především živočichové na vrcholu potravního řetězce. Podle této studie jsou nejkontaminovanějšími zvířaty naší planety kosatky dravé, které stojí na samém vrcholu mořského potravního řetězce. Zkoumáním tuku velryb pohybujících se v norských fjordech bylo zjištěno, že se v jejich organismu hromadí vysoce toxické látky jako polychlorované bifenyly nebo pesticidy.

Filip Janovský, ABC, 2006

Úkoly k výchozímu textu:
1.

a) Vypiš z textu 3 podstatná jména a napiš jejich věcný význam

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) Napiš mluvnické významy těchto podstatných jmen

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

c) Napiš synonyma těchto jmen

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2.

Urči u uvedených sloves z textu slovesné kategorie

Trpí - …………………………………………………………………………………………..
Stojí -  ………………………………………………………………………………………….
Hromadí - ………………………………………………………………………………………
3. 

Vyber z  textu 3 slova a uveď k nim antonyma

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Další úkoly nevyplývají z výchozího textu:

1. Napiš různé významy stejně znějících slov (homonyma):

Psaní - ………………………………………………………………………………………

Oko - ………………………………………………………………………………………

Ucho - ………………………………………………………………………………………

Myš - ………………………………………………………………………………………..

Spoušť -  …………………………………………………………………………………….

Výtah - ………………………………………………………………………………………

Kopa - ……………………………………………………………………………………….

Granát - ……………………………………………………………………………………..

Ohýbat - ……………………………………………………………………………………..

2. Napiš větu, kde každé další slovo začíná posledním písmenem předchozího slova (řetěz).

Např. Pan Novák koupil ložiska auta ……………

      ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Řešení:

1. 

a) oceán – část mořských vod

    zprávy – nové informace

    pesticid – jedovatá látka

b) 1.p., č.jd., rod muž. než.,vzor hrad

     2.p., č.jd., rod žen., vzor žena

     1.p., č.jd., rod muž. než., vzor hrad

c) oceán – několik moří

     zpráva – sdělení

     pesticidy – jedovaté látky  

2.

 všechna 3 slovesa jsou osoby 3., čísla množného, času přítomného, způsobu oznamovacího, rodu činného a vidu nedokonavého 

3.

Např. plný – prázdný, zamořený – čistý, menší – větší, dravá – mírumilovná, klidná, všechny – žádné apod.

Další úkoly nevyplývají z úvodní textu:

1. Psaní – dopis, školní předmět – výuka psaní
    Oko – lidské, na punčoše, horské jezírko

     Ucho – lidské, u tašky
     Myš – živočich, u PC

     Spoušť -  u fotoaparátu, vyjádření nepořádku

     Výtah – zdviž, výtah z textu

     Kopa – stará míra, kopec

     Granát – zbraň, nerost

     Ohýbat – naklánět, tvořit tvary slov (skloňování, časování)

2. Např. Kapr ráno odplul ladným motáním mimo okolí. 

